# 派给与国载

2025年7月24日 星期四 农历乙巳年 六月三十 中共潍坊市委机关报 国内统一连续出版物号CN37-0041



(2025年7月23日) 2024年10月30日,神舟十九号载人飞船成功发射,航天员蔡 旭哲、宋令东、王浩泽驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留 6个月,先后进行3次出舱活动,实施6次载荷货物气闸舱进出舱 任务,完成90余项空间站建设升级维护维修任务,开展80余项

新华社北京7月23日电 中共中央 国务院 中央军委

关于给蔡旭哲颁发"二级航天功勋奖章"

并颁发"三级航天功勋奖章"的决定

授予宋令东、王浩泽"英雄航天员"荣誉称号

空间科学实验与技术试验,于2025年4月30日安全返回。神舟十 九号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发 展阶段的第四次载人飞行任务,创造航天员单次出舱活动9小 时时长的世界纪录,建成国际首个空间光晶格量子模拟实验平 台,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对 提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿 女民族自信心和自豪感,激励全党全军全国各族人民攻坚克

# 山河城乡同享"优教"

## 擦亮义务教育优质均衡发展"临朐名片"

□本报记者 付生

临朐是一个善于出经验、出成果的地 方,不仅在推动县域经济高质量发展上成 效显著,在推动义务教育优质均衡发展等 方面也是屡创佳绩。

在教育部近期发布的全国"2024年义 务教育优质均衡发展县(市、区)名单"和 '2024年学前教育普及普惠县(市、区)名 单"中,全市只有2个县市区同时上榜这两 份名单,临朐是其中之一,为该县再添两 块"国字号"招牌

榜上有名,不仅代表了该县在推动学 前教育、义务教育高质量发展上所取得的 阶段性成果,更折射出其义务教育由"基 本均衡"向"优质均衡"的跃迁。

梳理其跃升之路,不难发现,从"普 "到"基本均衡"再到"优质均衡",临朐 走在了全市前列。尤其是作为一个以农村 为主的山区县,他们聚力强根基、优改革、 促提升、惠民生,用一所所"高颜值"校园、 一项项"高质量"改革,擦亮了义务教育优 质均衡发展的"临朐名片"。

#### 从焕"新"入手,实现"最美的风 景在校园、最好的建筑是学校",确 保在家门口上"好"学校

带有空调、智慧黑板、LED大屏照明 灯的教室,特色鲜明的劳动、书法等专科 教室,设备先进的实验室,设施齐全的食 堂、室内运动馆、宿舍楼……这是新华中 学海岳校区给记者留下的第一印象。

7月4日,记者来到这个新建校区,已 经完成期末考试的学子们,有的提前写起 了暑假作业,有的与老师一起开展互动活 动,充满活力的笑声不时从教室里传出。



新华中学海岳校区(资料图片)。

记者通过手机定位发现,新华中学海 岳校区地处临朐县城主城区的东部,位于 东城街道,周边区域是新崛起的产业发展 高地,经济繁华、人口密集。

东城街道原先地处城郊,这几年发 展速度不断加快,部分区域与主城区连在 一起,聚集了大批企业,新建了多个住宅 小区,常住人口的增长速度也超过了学位 增加速度。"东城街道工作人员马慧说。

马慧介绍,多年来,该街道只有文汇 学校一所初中,虽然这几年不断加强学校 建设,在校学生达到5000余人,但还是跟不

让广大群众共享改革发展成果,临朐 把学校建设作为"一号民生工程",在推动 县域经济高质量发展过程中,坚持把"最 好的地块、最优的资源、最充足的资金"用 在教育上,强化财政投入、持续顶格推进。

特别是近5年,累计投入28.3亿元,新 建、改扩建中小学幼儿园51所,新增学位 2.67万个, 兑现了"最美的风景在校园, 最 好的建筑是学校"的惠民之约,被评为山 东省首批乡村教育振兴实验区

新华中学海岳校区就是新建学校之

一,总投资1.98亿元,配套小学、幼儿园各 一所,新增学位3750个,2023年投入使用, 有效解决了周边9个自然村、4个城市社区

孩子的上学远、接送难等问题。 '文汇学校离我们小区远,而且学位 越来越紧张。有段时间,传闻我们小区的 孩子要划分到南环路的一所学校去上学, 距离更远了,大家都很担心。现在,有了新 华中学海岳校区,从我们小区北门步行五 六百米就到了,家长、孩子都高兴。"家住

(下转3版)

# 谷合传动: 做农机装备转向驱动桥引领者



# 广业链上的山东好品和

□本报记者 马林峰 吴晓强 文/图

7月21日,在农机转向驱动桥领域的 国家级专精特新"小巨人"企业——潍坊 谷合传动技术有限公司的FMS自动加工 线车间里,设备全速运转,日产驱动桥数

"目前是生产旺季,国内各大主机厂 日需求量增加的同时,海外订单需求量也 在上涨,为保证供货及时性,我们及时调 整生产节奏,开启三班生产,保证公司订 单顺利交付。"潍坊谷合传动技术有限公 司总经理李轩介绍。

潍坊谷合传动技术有限公司是国内 首家研发、制造及配套农机转向驱动桥 的企业,也是国内唯一一家300马力以上 大型拖拉机转向驱动桥量产配套的企 业。企业自1995年成立以来,从破茧到化 蝶、从崛起到蜕变,逐步坐上了行业龙头 的位置。

在国家农机行业快速发展的黄金十 在市场对决中取得先机。"公司技术部部 驱动桥。"李山介绍。公司自成立以来专注



潍坊谷合传动技术有限公司自动化生产线。

年,谷合传动不断攀上行业领域的新高 长李山深有感触地告诉记者。 峰。"下坡路好走,上坡路难行!只有将产 业的比较优势创造性地转化为自身的竞 四大系列50余个品种的拖拉机驱动桥和 解决了我国高端农用驱动桥长期依赖进 争优势,才能为产业转型赢得未来,才能 不同喂人量的小麦、水稻、玉米机后转向 口的问题。

"我们拥有从20马力段到300马力段,

驱动桥及变速箱15万多台(套),市场占有

"将1米宽的行业领域,做到100米的深 度",这是李轩深耕主业的初心。谷合传动 始终保持着创新的活力和对品质的极致 追求,具备了持续引领行业发展前行的 力量。

公司始终重视科技创新投入,每年 都将销售收入的7%以上作为研发创新经 费,自2016年以来,已累计投入研发经费 超亿元。建设的驱动桥试验中心,可模拟 路况、疲劳强度、垂直载荷等试验,在驱 动桥试验方面达到了国际领先水平。目 前,公司拥有专利60余项,其中发明专利

公司与链主企业联合攻关的悬浮桥 是国内替代进口产品,解决了恶劣工况 下驱动桥前后速度不一致的难题,首创 高韧性驱动桥碳氮共渗表面处理技术、 超大转角自动对行转向技术、高承载力 重型壳体制造技术等颠覆性关键技术,

(下转3版)

# 潍企出海 乘风破浪

#### -潍坊企业家国际联盟成立将为潍坊带来什么

#### □本报记者 石莹

7月21日上午,潍坊企业家国际联盟 家本土企业覆盖歌尔、潍柴等龙头,138名 力的企业 海外成员辐射五大洲。

立潍坊企业家国际联盟既是推动企业家 顺应全球化浪潮、主动融入国内国际双循 环的重要举措,也是构建新时代潍企发展 共同体、打造高水平开放合作新高地的崭 新起点。

从"本土冠军"到"全球玩家",潍坊企 业家国际联盟成立的背后,是潍坊对产业 升级的迫切需求。依托"9+3+N"产业体系, 潍坊聚焦优势产业做精做强、新兴产业培

的产业链生态,为城市国际化发展奠定了 坚实的产业基础,作为山东制造业重镇, 微显示光机模组等精密零组件的研发与 利用当地资源,降低生产成本,同时提升 成立大会举行,联盟成员达343名——205 潍坊拥有潍柴、歌尔等一批具备国际竞争制造,同时涉足虚拟现实与增强现实、人产品的本地化适应性,增强在国际市场的

开放的潍坊,风正扬帆,征途如虹。成 布了全球首款本体热效率高达53.09%的柴 油机。从单一发动机起家,到全球首创黄金 动力总成,潍柴动力扎根潍坊,成长为世界 企业战略合作伙伴,凭借快速的产品迭代 跃迁。 和领先的技术优势逐鹿国际市场。

力于为顶尖客户提供包括"精密零组件+ 更是中国工业标准、管理体系和产业协同

育壮大、未来产业前瞻布局,形成了完整 智能整机"在内的优质产品与解决方案。 能力在全球范围内的延伸,从"产品出海" 其主营业务涵盖微型声学模组、传感器、 到"生态出海",更好地融入当地产业链, 工智能、智能穿戴及机器人等智能硬件的 竞争力。 在2024世界内燃机大会上,潍柴动力发 研发、制造与销售,在微电声和传感器领 域,歌尔稳居全球领先地位。抢滩新蓝海, 歌尔超前卡位元宇宙产业新赛道,在AR、 VR领域与国际一流客户保持着深度合 行业领军企业。以全球化视野布局海外市 作,在美国、欧洲、日本、韩国等十几个国 场,潍柴拥有法国博杜安、意大利法拉帝、 家和地区设立了研发与销售中心,延揽全 德国凯傲、林德液压、美国PSI等11家高科技 球人才,不断实现从"制造"向"智造"的

作为全球领先的服务提供商,歌尔致 潍坊企业出海不仅仅是产能的简单转移,

潍企出海,万里碧涛。

正如潍坊企业家国际联盟韩国分会 会长、韩国中华电视台负责人张文君所 言:"我真切感受到潍坊市委、市政府实实 在在地为企业着想。其实企业出海并非容 易的事情,从技术壁垒到文化鸿沟,从供 应链重构到合规性迷宫,能力建设正成为 决定企业成败的关键因素,潍坊成立的企 从潍柴、歌尔的出海之路可以看到, 业家国际联盟就是推动潍企潍品走向更 广阔国际舞台的新起点"。

(下转3版)

## 打造引领我国新时代对外开放的重要门户

——国新办发布会聚焦海南自贸港全岛封关运作

#### 市人大常委会到奎文区调研

本报讯 (记者 贺德良 通讯 发展首要任务,找准人大职责定位,强 高宁宁)7月23日,市人大常委会 党组书记、主任高峰到奎文区调研经 济社会发展情况。副市长、奎文区委 书记周俊陪同,市人大常委会秘书长

中共中央国务院中央军委决定

给蔡旭哲宋令东王浩泽颁发功勋奖章

高峰先后到南下河智慧农港 城、苇湾社区、潍坊市资本中心、金 宏泰·橙园、新辰天地购物中心进行 实地调研,与企业负责人、社区工作 者、一线职工深入交流,详细了解企 业运营、项目建设、社区治理等情况。

高峰指出,各级人大要认真落实 市委常委会(扩大)会议暨全市上半年 工作总结会议精神,坚定扛牢"走在 前、挑大梁"的使命担当,聚焦高质量

化法规制度供给,提升监督工作质效, 更好发挥代表作用,全面加强自身建 设,以高质量履职推动全市圆满完成 年度目标任务,为加快建设更好潍坊 贡献人大力量。要扎实推进五级代表 专业混合编组试点,加强代表履职能 力建设,强化代表履职管理,激发代表 履职热情,推动代表工作更加形神兼 商环境、推进城市更新、维护社会和谐 等重点任务,发挥专业特长,密切联系 群众,依法履职尽责,促进经济社会发 展不断取得新突破、新成绩,更好展现 代表时代风采和责任担当。

## 上半年我市进出口 总值1895.4亿元

者从潍坊海关获悉,今年上半年,全 市进出口总值1895.4亿元,较去年同 期(下同)增长10.3%。其中,出口1287.5 亿元,增长10.3%;进口607.9亿元,增

高。上半年,全市进出口、出口、进口 增长均超过10%,规模均创历史同期 新高。从季度看,进出口规模逐季扩 大,二季度进出口986.1亿元,创季度 历史新高,增长13.8%,较一季度加快

民营企业比重高、活力足。上半 年,全市民营企业进出口1616.4亿元, 增长10.8%,占同期全市外贸总值的 (下同)85.3%。同期,外商企业进出口 229.2亿元,增长5.5%,占12.1%;国有企 业进出口49.8亿元,增长17.9%,占2.6%。

保税物流进出口快速增长。上半 年,一般贸易进出口1034.7亿元,增长

本报讯 (记者 刘伟)近日,记 8.4%,占54.6%;在保税物流进出口集成 电路、进口原油快速增长带动下,保 税物流进出口663.2亿元,增长28.7%, 占35.0%,拉动同期全市外贸进出口增 长8.6个百分点。同期,加工贸易进出口 195.5亿元,下降21.1%,占10.3%。

> 传统市场稳固,新兴市场贡献更 多增量。上半年,东盟作为第一大贸易 伙伴,进出口468.6亿元,增长0.5%,占 24.7%。同期,对拉美、中东、非洲等新 兴市场保持两位数增长,进出口分别 增长24.4%、41.9%、32.5%,合计占19.5%, 比去年同期占比提升3.3个百分点。

机电产品对全市出口增长贡献 度超八成。上半年,机电产品出口619.7 亿元,增长19.7%,占同期出口总值(下 同)的48.1%,对全市出口增长贡献度 达84.8%。同期,劳动密集型产品、基本 有机化学品分别出口256.6亿元、85.7亿 元,分别占19.9%、6.7%。此外,农产品出 口83.5亿元,增长6.6%,占6.5%。

## 上半年我市公共资源 交易金额超170亿元

者从市公共资源中心获悉,上半年保 237款产品纳入省框架协议电子采 障1720个项目完成交易金额173.57亿 购系统,打破行政区划,整合全省资 元,节支增收财政资金3.75亿元。

交易市场的半年"成绩单",更是区域 效益;实施公共资源交易移动数字 经济活力的生动注脚。大交易体量的 背后,是市场主体对潍坊发展环境的 积极回应。跨省远程异地评标让资源 流动更高效,数字化平台让交易流程 愈发便捷,企业参与市场竞争的信心 更足,项目落地的节奏更快。

市公共资源交易中心以推进平 台数字化、智慧化、标准化发展为抓 手,扎实推动全市公共资源交易事 省通用货物品目框架协议采购协同 步提升。

本报讯 (记者 刘伟)近日,记 征集等试点任务,将40家供应商的 源,有效促进采购业务标准化发展, 这组数据不仅是潍坊公共资源 进一步提高政府集中采购的效率和 证书(CA)全国互认,助力全国统一 大市场建设,进一步减轻企业运营 负担,持续优化招标投标领域营商 环境,促进交易主体更加高效、便捷 地参与招投标活动;扎实推进与黄 河流域城市及西藏、广西、湖南、安 徽等中西部地域跨省远程异地评 标,探索建立联测长效机制,优化专 家库共享技术标准,持续扩大跨区 业及区域经济高质量发展。完成全 域评标覆盖面,项目交易质效进一

## 让改革在破题中见真章

◎孙瑞荣

#### 攻坚在行动

行动,以三级干部"揭榜挂帅"的魄 正是破解复杂问题的关键密码。 力,为破解发展难题提供了生动

"破百题"的关键在"精准"。发展 中的难点,往往是政策落地的堵点, 积发展动能,不仅彰显了"敢啃硬骨 更是群众感受的痛点。三级干部沉下 头"的担当,更诠释了"以人民为中 去找问题、领任务,不搞"大水漫灌", 心"的改革初心。这样的实践,无疑会 专啃"硬骨头",让改革力量精准对接 让改革之路越走越宽,让发展的根基 发展所需、基层所盼。这种"靶向治 疗"式的攻坚,避免了改革空转,确保 每一分力气都用在刀刃上。

'百名干部"的核心在"合力"。市 在的变化。

级有统筹协调的"全盘观",县镇有扎 根一线的"精气神",三级联动不仅打 破了层级隔阂,更让顶层设计与基层 实践无缝衔接。更重要的是,"揭榜挂 改革如逆水行舟,既要有敢闯敢 帅"点燃了干部的干事热情,从"被动 试的勇气,更需精准破局的智慧。潍 接招"到"主动领战",从"各自为战" 坊市"百名干部破百题"的改革攻坚 到"协同攻坚",这种精气神的转变, 改革的成效,最终要靠解决问题

来说话。"双百"攻坚行动以"小切口" 推动"大改革",用具体问题的解决累 越扎越深。当一个个"老大难"被攻 克,一条条"梗阻"被打通,不仅为发 展清障拓路,更让群众感受到实实在